Professor

Professor, nesta dindmica, vocé ird desenvolver as seguintes etapas com seus alunos:

APRESENTACAO

Caro professor, nesta dinamica, vamos trabalhar com a multiplicagdo de ma-
trizes. Para isso, vamos abordar, na primeira etapa, por meio de tabelas, as operacdes
numeéricas, utilizando um tema que costuma estar presente no cotidiano dos alunos e
no da maioria dos brasileiros: o futebol. Na segunda etapa, aproveitamos o problema
do campeonato de futebol para trabalhar a multiplicagdo de matrizes. Ja na Etapa 3,
os alunos vao aplicar o procedimento explorado na Etapa 1 para multiplicar outras ma-
trizes, experimentar a ndo comutatividade dessa operagdo e observar a existéncia da
matriz identidade.

Como sempre, vocé tera possibilidade de fazer algumas escolhas, entre usar
mais ou menos tempo nas atividades aqui propostas, ou enfatizar algum ponto que
considere mais crucial para os seus alunos.

Bom trabalho!



Resposta

TABELA 1: TIMESXRESULTADOS
RESULTADOS i
VITORIAS EMPATES DERROTAS
TIMES

Bola na trave 2 1 0

T6 sem controle 1 1 1
Deixa que eu chuto 1 2 0
Sé o que sobrou 0 0 3

2. Observando os dados numéricos da tabela, responda.

2. Qual informacdo temos na linha do time “T6 sem controle”?

Resposta

Os resultados dos jogos deste time, ou seja, o numero de vitorias, empates e
derrotas.

b. Qual informacdo temos na coluna “derrotas”?

Resposta

O numero de derrotas de cada um dos 4 times.

2. Pelo regulamento desse campeonato escolar, sao classificados para a final
os dois times que tiverem maior nimero de pontos. Além disso, cada vité-
ria vale 3 pontos, cada empate vale 1 e cada derrota vale 0. Registre essas
informacdes na tabela a seguir:

TABELA 2: RESULTADOSXPONTOS

RESULTADOS PONTOS
Vitéria

Empate

Derrota




Professor

Professor, organize a turma em grupos de 3 ou 4 alunos.

Professor, o preenchimento das tabelas dos itens 1 e 3 deve ser fei-
to através da interpretagdo das informagbes dadas. Acreditamos que
os alunos ndo encontrem dificuldades, pois a situacdo apresentada
envolve um contexto que é “preferéncia nacional”, mas pode ocorrer
que alguns alunos ndo gostem de futebol. Isso pode provocar que ndo
tenham vivéncia com os placares dos jogos apresentados no item 1 e,
consequentemente, néo reconhegam as situagdes de vitdria, empate
e derrota. Nesse caso, vocé pode explicar a eles que ,no placar de um
jogo, apresenta-se o numeros de gols que cada time fez na partida na
mesma ordem da descrigdo do jogo, assim, por exemplo, se no jogo
AXB o placar foi 1x3, o time A marcou 1 gole o B, 3.

No item 2, esperamos que os alunos se familiarizem com a maneira de
organizar os dados, percebendo que cada linha e cada coluna representa
algo bem determinado. Caso vocé perceba que seus alunos ndo compre-
enderam bem, faca outras perguntas sobre outras linhas ou colunas.

No item 4, os alunos devem encontrar o total de pontos de cada time.
E importante que vocé sinalize e discuta com eles sobre a expressdo
que gera o total de pontos.



Professor

Represente agora os dados numéricos da Tabela 2, na forma de uma matriz
B de ordem 3 x 1. Diga também o que representam as linhas e a coluna.

As linhas representam os resultados (vitdria, empate e derrota) e a coluna ,a
pontuacdo de cada resultado.

Compare o numero de colunas da matriz A com o numero de linhas da
matriz B.

O que vocé observa em relacdo ao que cada uma dessas filas representa?

O numero de colunas de A é igual ao numero de linhas de B.

Elas representam a mesma coisa: vitorias, empates e derrotas. Na matriz A, a
quantidade de cada tipo de resultado e na matriz B, a respectiva pontuagdo.

A multiplicagdo de matrizes é realizada de acordo com a seguinte condigao:

o numero de colunas da 1 matriz deve ser igual ao nimero de linhas da 2°
matriz.

Com base na afirmacao, é possivel realizar o produto A-B?

E o produto B-A?

Justifique suas respostas.

E possivel realizar o produto A-B, pois a matriz A (primeira) tem 3 colunas e a
B (segunda) 3 linhas.

Ndo é possivel realizar o produto B-A, pois o numero de colunas da matriz B é
diferente do numero de linhas da matriz A (B tem 1 coluna e A 4 linhas).



Professor

Olhe atentamente para o resultado da matriz A-B. O que significam os ele-
mentos dessa matriz?

O numero de pontos de cada equipe, na ordem em que estavam na matriz A;
esta matriz corresponde a Tabela 3.

Recursos necessarios

Encarte do aluno;

Professor, continue com a turma organizada como na etapa anterior.

Professor, nos itens 1, 2 e 3, os alunos devem registrar os dados numé-
ricos e dizer a ordem das matrizes A e B. Acreditamos que os alunos
ndo tenham dificuldades, entretanto é importante que vocé os orien-
te que, ao escreverem essas matrizes, devem respeitar as posi¢bes
horizontal e vertical dos dados e utilizar as mesmas ordens de times,
resultados e pontos que nas Tabelas 1 e 2.

No item 4, chamamos a ateng¢do dos alunos para o fato de as linhas da
matriz B corresponderem as colunas da matriz A. Isso é fundamental
para o entendimento do procedimento utilizado para a multiplicagéo
de duas matrizes. Ndo deixe de enfatizar esse fato junto aos alunos!

No item 5, apresentamos em que condi¢bes a multiplicagdo de ma-
trizes pode ser realizada. Se houver tempo, vocé pode propor outros
casos para que os alunos analisem se é possivel realizar os produtos.

Apresentamos, informalmente, como realizamos a multiplicagdo de
matrizes procurando evitar uma definigdo formal. Por esse motivo,
usamos a senten¢a “multiplicamos os elementos da 1° linha da matriz
A pelos correspondentes da 1° coluna da matriz B” no item 6. E possi-
vel que vocé tenha de reforcar que multiplicar pelos correspondentes



Resposta

1.2+(-1)-3 1.0+(-1)-1 [—1 —1}
D-E= = e
0-2+2:3  0-0+2-1 6 2

[9.140.0 2.(—1)+o-2}:{2 -2}

_3-1+1-0 3-(—1)+1-2 3 -1

Logo, D-E#E-D

2. Em geral, dadas duas matrizes quadradas M e N de mesma ordem, sempre
teremos M-N=N-M? Por qué?

Resposta

Ndo, no item 1 temos um exemplo de que a afirmagéo ndo é verdadeira.

1 0
2. Dada a matriz R ={0 1] Encontre os produtos D-R e R-D.

Resposta

D-R=R-D.

A matriz néo alterou o produto.

Recursos necessarios:

= Encarte do aluno.




Professor

AnALiSE pAs Respostas Ao Quiz

Mz:MxM:[_l ZH—l 2}={(—1)~(—1)+2~(_2) (_1).2+2.3}{_3 4}

-2 3] |-2 3] [(-2)-(-1)+3-(-2) (-2)-2+3-3| |4 5

Resposta: Alternativa (C).
Erros possiveis

Os alunos que escolheram a alternativa (a), provavelmente, fizeram a multi-
plicacdo entre os elementos de mesma posicdo, ou seja, elevaram cada elemento de
M ao quadrado. Os alunos que optaram pela alternativa (b), possivelmente fizeram o
processo de multiplicagdo corretamente, mas apresentaram problemas com a multipli-
cagdo de numeros inteiros, considerando todos os resultados das multiplicagées pelos
correspondentes com valores positivos. Os alunos que optaram pela alternativa (d),
provavelmente, trocaram as linhas pelas colunas de um dos fatores do produto antes
de realizar a multiplicagdo. Ja os alunos que optaram pela alternativa (e) apenas re-
petiram os termos da matriz M, e, provavelmente, nGo compreenderam o processo de
multiplicagdo de matrizes.



Resolvendo os sistemas encontramos a=2,c=-5,b=-1ed=3. Comisso a

matriz inversa da matriz é a matriz A™ =( c ; j

Quer conferir o processo? Calcule A-A™ e A™-A e verifique que o resultado
sera a matriz identidade de ordem 2!

AGoRAa, E com vocE!

-1 1
1 2 5 2 -1 3
1. Sejam as matrizes A= ,B= eC=|0 2. Calcule,
3 21 4 1 2 o 0

guando possivel, as operacdes matriciais indicadas:

2. A+B

R@spos'l'd\
G

h. A+C

Resposta

Ndo é possivel realizar a adigdo porque as matrizes nGo tém a mesma ordem.

Resposta

-1 3 2
-11 -1



L A=AAA

Resposta




